

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
délután 5 órakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

**KASSA, VASÁRNAP, 1908. SZEPTEMBER 20.**

NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 215. SZÁM.

Előfizetési árak:  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.— K  
Kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint

## A hü Tisza István.

Kassa, szeptember 19.

Tisza Istvánnak nem kell az önálló magyar jegybank, mert ő még mindig hiva a közös vámterületnek s így természetesen nem lehet hiva a magyar önálló jegybanknak sem.

Nem is törődne velem nagyon, ha egy letűnt nagy politikus, kinek az ország hatalma volt a kezében és pedig „erős“ kezében, megrögzött makacssággal oda dörgi Biharország nagygyűlésén, hogy neki nem kell az önálló magyar jegybank s azután megnyugtatólag hűségű lelkiismeretét, duzzogva leül s duruzsol tovább egy sarokban. Ámde a hü Tisza Pista, a volt „erős kezű“ bukkott miniszterelnök nem elégedett meg egy felszólalással, hanem felszólalt kétszer és harmadszor is, — mondván — ne értsék félre, nem vezetnek semmitéle pártpolitikai szempontok, de nincs szava a magyar jegybank mellett, „mert az önálló jegybank Magyarországon aránytalanul megrágitaná a kamallábat.“

Igy beszél egy Tisza István, a magyar gróf és dugdazdag nábob. A kinek módjában volna kiállani a fórumra és letenni pár százezer koronát az alakítandó jegybank részvényeire. Ez igazi hűség volna a magyar nemzethez, a magyar földhöz, mert ezzel példát statuálna hasonló hűségre azok előtt, akik még ma is hűségesek ugyan az osztrák közösséghez, de nem a magyar nemzet önálló iparához, kereskedelméhez és földmivelő népéhez.

A magyar nemzet termelő osztálya, ha még oly szegény is, kész megfizetni a drágább kamatlábat, csak hogy azok a kamatba fizetett fillérek és koronák itt bent maradjanak az országban és ne az osztrák bank részvényeseinek amugy is tömött zsebt hízalják.

Készek megküzdeni nyomorral és szenvedéssel, csak hogy lássák fölépíteni a magyar jegybank palotáját, mely egykor hatalmas támasza lesz a magyar nyerstermények és ipari terme-

lések forgalombahozatalának. Védbástyája az önálló magyar iparnak és kereskedelemnek.

Nincs az országban magyar kereskedelmi- és iparkamara, vagy más kereskedelmi- és ipartestület, mely állást ne foglalt volna, avagy felterjesztést ne tett volna az utóbbi tíz év alatt a magyar kormányoknak is, ugy a Tisza kormánynak is az önálló vámterület, sőt az önálló jegybank föllállítása érdekében, mert látják és tapasztalják évről-évre, hogy a magyar nemzet vagyonosodása, boldogulása és teljes önállása is ettől függ s míg ezeket ketté nem választják az osztrákkal való összebogozásból, addig csak jobbágyai leszünk az osztrák nagyiparnak és tőkepénzeseknek.

Igen helyesen cselekedne tehát Tisza István, Biharország nábobja, ha eldicsekedett osztrák hűségével ugy tenne, mint édesapja a bihari pontokel, t. i. szegre akasztaná s hirhéd „erős“ kezével összegyűjtené a többi magyar nábobok és tőkepénzesek heverő százezeit a magyar jegybank megalapítására. Biztosítjuk róla, hogy akkor nem lesz drága a magyar jegybank kamatlába, sőt olcsóbb lesz, mint a mai hires osztrák magyar banké, melynél a magyar iparosnak és magyar kereskedőnek csak azért van hitele, mert e drága kamatok csodálatosképpen mind oda folynak föl Bécsbe s nem marad belőle egy fillérrel sem több Magyarországon, mint a mennyi szükséges a kezelőszemélyzet fönntartására.

## Séta a kassai tejpiacon.

A bacillusok tengere.

Egy szakértő véleménye és tapasztalatai.

Az emberi táplálkozásban az első és legfontosabb helyet a tej és tejtermékek foglalják el. Nem lehet fontosabb feladata a rendőrhatalomnak, mint a tejhamisítás bűnöseit üldözni és főleg elejét venni a romlott tejjel és tejtermékekkel okozható fertőzésnek. A piacellenőrzés ez okból nagy jelentőséggel bír s mi a közönség eminens érdekeit szolgáljuk, amikor szemlét tartunk

a piacon végzett ellenőrző munka felett és vizsgáljuk, hogy egészségünk érdekei minő módon nyernek istápolást. A Napló tudósítója beszélgetést folytatott egy olyan személyiséggel, akinek hivatalos minőségben alkalma volt a kassai tejpiacon uralkodó állapotokról meggyőződést szerezni. Tapasztalatairól a következőket mondotta:

A kassai tejpiacon, hála a gyakori ellenőrzésnek és a vegyikísérleti állomás szigorú fellépésének a vizzel való hamisítás megszűnt. De annál több a lefőlözött vagy szedett tej. Ha végig tekintünk a piac tejes kannáin, alig találunk néhányat, amelyen „lefőlözött tej“ táblácska ne volna. Ez pedig határozottan a hatóság ellenőrzés kijátszása és még nagyobb mérvben a közönség rossz-hiszemű becsapására vezet.

A törvényes intézkedés ugyanis a teljes teje nem ir elő semminemű jelzést, ami ugy értendő, hogy ha egy tejes kannán nincsen minőségjelzés, abban teljes reggeli vagy esti tejnek kell lenni.

A becsapás abban áll, hogy a „lefőlözött tej“ jelzést az elárusítók maguk felé fordítják s szoknyájukkal elfödik. A vevő közönség most azt hiszi, hogy teljes tejet kap, ha pedig a hatóság rá csap az elárusítóra s felelőségre vonja, az nyomban védekezik s megmutatja, hogy a kannán rajta van a lefőlözött tej jelzés. Az elárusítók ravaszsága már odáig megy, hogy időnkint teljes tejet árusítanak a lefőlözött tej jelzéssel el látott kannákban, elannyira, hogy a közönség nem tud már hitelt adni a jelzésnek. Ugy látszik egyébként, hogy a teljes tej sem jön tiszta állapotban piacra, hanem keverten, vagyis szedett esti tej, össze keverve reggeli teljes tejjel. Ez pedig határozott csalás, amelyet a német törvény üldöz, a magyar törvény sajnós — még nem!

Ez még nem volna olyan nagy baj, de hogyan hozzák forgalomba a tejet és a tejtermékeket! Minő kocsikon, minő edényben és milyen helyen árusítják? Ez a botrány! A kocsi sárosak, piszkosak, hónapokon keresztül nincsenek kiforrázza azon rekeszek, melyekben a kannákat elhelyezik. A kannák rozsdásak, felületesen tisztítottak, éppen hogy gyöngén kiöblögetik belsejüket. És most lássuk a kinézést! A tejszékben állandóan uszik egy fél literes vagy literes nyellessen bádóg. A kimérésnél az elárusító rendszerint egész kezefejét belemártja a tejszékbe. Oh nem rózsás kacsókat, hanem mosdatlan mancsokat. Ha egyiknek vagy másiknak sebhely van a kezén, oh az nem zavarja ebben a finom műveletben. És a közönség, ezt még tetézi azzal, hogy a kimérő edényből kóstolgatja a tejet, de különösen a tejfölt. Már pedig tudjuk, hogy a száj millió és millió fertőző bacillus tanyája. Hány ember lelte ebben a tuberkolózis difteria, tifusz, vörheny és egyéb fertőző bajok bacillusát? Sajnos ezen undortelkítő és közegészségellenes szokás, eddig a hatóság elnézésével találkozott.

## Szenzációs őszi szövetujdonságok érkeztek

SCHÜTZ és TSA angol uri szabó céghez KASSA, Kossuth Lajos-utca 2. sz.

Noha nincsenek törvényes intézkedéseink a tejnek zárt helyen való elárúsításáról, de egy modern város kiegészítheti a törvény hézagait, különösen akkor, amidőn ezzel a közegészségügynek nagy szolgálatot tesz. Szabályrendeletet kell hozni, hogy a tej zárt, tiszta, szellős helyen jusson a forgalomba. A nyílt piacon, pusztán sáros földön, az idő viszontagságainak kitéve, lehetetlen tiszta tejet elképzelni. A szálló por, a ruhákkal felzavart utcaszemet, a legyek, még a nem hamisított tejet is, veszedelmessé teszik, ki tudná megszámlálni a porban rejtőző bacillusok miriádait, hiszen tudjuk, hogy a tuberkolózis — mely Kassán annyi áldozatot szed — a szálló porban éppen olyan életképes, mint az emberi szervezetben.

Közöltük észrevételeit, nemcsak a való tények felsorolása miatt — melyek egyenesen megdöbbentők — hanem főleg azon okból, hogy tanuljon belőle a hatóság s igyekezzék a bajokon mielőbb segíteni.

## Rendőrség a Fekete-Sason.

Szűk a városháza.

Kiköltözik a tanonciskola.

A városi tanácsnak nagy gondot okoz a szűk városháza. Nem tud helyet szorítani a megsaporodott hivataloknak és tisztviselőknél. Ez indította a közgyűlést arra, hogy elrendelte a mérnöki és erdei hivatalnak a főutca 114. számú házba való telepítését. Ezzel felszabadult a városházának Kovács-utcára néző második emelete. Am ez nem elég. A rendőrség továbbra is szűkölködik hivatalos helyiségben.

Felmerült tehát az a terv, hogy a Fekete-Sas épület Harang utcára néző szárnyából kiköltözhessen a tanonciskola a főutca 106. számú rendőrlaktanyába, a rendőrséget pedig laktanyástól, hivatalostul, a Fekete-Sas épület hátsó részébe telepítik.

Tegnap délután Eder Ödön polgármester, a tanács több tagjával és a rendőrség néhány kapitányával szemlét tartott a két épületben s a kimérés arra az eredményre vezetett, hogy kevés átalakítással a helycsere keresztül vihető. A rendőrségi laktanyát átalakítják a tanonciskola céljaira, míg a Fekete-Sas tágas szobáiban megfelelő ott-hont talál a rendőrség. Ez a helyes megoldás, felszabadítja a városháza földszinti helyiségeit, ahová beköltözhetnek, a jelenleg bérházakban elhelyezett hivatalok. Az áttelepítés, mielőtt a közgyűlés hozzájárul a tervhez, megtörténik.

## A sajtó és a városi ügyek.

Aktuális megjegyzések.

Több ízben hangsúlyoztuk már, hogy a város vallja annak kárát, ha a nyilvánosság képviselőjében eljáró sajtó működése elé a városházán akadályt gördítenek. Ime, most megesezt, hogy egy helytelen információ következtében a kassai lapok szélitben tárgyalták, hogy Kassa város hitvány 400 ezer koronát kölcsön megszerzésére képtelen. A sajtó ez esetben nem hibás, vessenek magukra azok az urak, akiknek legkisebb gondjuk a sajtó alapos informálása. Ezzel kapcsolatosan ideje volna megállapítani, hogy az újságíró napi körútjában, nem azért kopogtat a tanácsos urak és egyéb más hivatali személyiségek ajtaján, hogy saját egyéni kíváncsiságát kielégítse. Nem és százszor nem, ennél kellemesebb időtöltést is tudunk.

Az újságíró a kötelességérzet hajszolja, hivatásának akar komolyan megfelelni, amikor a nyilvánosság szolgálatában annak a közönségnek helyes és pontos tájékoztatása végett jár el, melytől elvélre a legridegebb bürokratizmus sem tagadhatja el, hogy némi köze csak van a városi vagyongazdálkodás és közigazgatáshoz. Ezt nem volna szabad elfeledni a nagyközönség érdekeivel foglalkozó uraknak, akik csakugy, nem privát kedvtelésből teljesítik a kötelesség reájuk eső részét, mint az újságíró. A kassai városházán sajnos a sajtó munkása alig kap támogatást. Aktarengetegek nőnek és szaporodnak, mint mulik az esztendő, a papíros-hegyek gombrában, hol a közérdek aranyérce, hol hitvány, önző salak huzódik meg. Az újságíró kutató szerszáma bizony csak nagy küzdelmek árán aknázhat ezen vegyes rétegekben, holott az ellenőrzés, a jónak felderítése és a károsnak pusztítása megköveteli, hogy a sajtó visszatükröztesse a városi adminisztráció minden dolgát.

Furcsa állapot, hogy erről elmélkedni kell. Manapság, amikor a sajtó hasábjain lüktet az egész közélet, minden és minden, ami a napnak jelentőséget ad! Ezt ki csinálta? Talán az újságírók? Késégtelen nagyrésztük van benne, mert az ő szorgalmuk éberségük és mindent felölő munkakészségük idézte elő a közönség ama nyugalmas gondatlanságát, melylyel ki-ki zavartalanul élhet hivatásának, hiszen a házörzést elvégzi a sajtó, ha baj van, csap az lármát, verekszik is helyette, nem kisebb buzgalommal siet tudtára adni a jót. De hogy a sajtó hatásában így megnőtt, ez a közönség érdeme, mely helyesnek és jónak találja az őrtállásnak azt a munkáját, melyet a nyilvánosság nevében a sajtó teljesít. Összegezzünk! A sajtó nem magáért, hanem a közönség érdekeért dolgozik. Úgy becstüljék meg mindenütt a hivatásában eljáró újságírókat, mint aki a munkájában megbízó közönség nevében jelenik meg. Ez a közönség pedig nemcsak tiszteletet, hanem szolgálatkészséget is érdemel.

## HIREK.

— Kossuth Lajos születésnapja. Százhatodik esztendeje lesz annak, holnap szeptember 20-án, hogy Kossuth Lajos, a nemzet felszabadítója megszületett. Ez a nap a magyar szívekbe mindenha kitörőhíhetetlen emlékekkel marad bevésvé. Sajnos kevés napunk, melynek emléke, mint a világító fátyla, mutassa az utat tévelygéseinkben. De ha van nap, soha el nem muló ragyogásban tündöklő nap, ugy az ünnepek ünnepnapja nekünk, magyaroknak szeptember 20-a. Minél jobban távolodik az idő, annál nagyobbán látjuk, akit ezen a napon szolga nemzetnek adott az országok sorsát intéző Gondviselés. Minél több esztendő pereg le az idők homokóráján, annál tisztultabb piedesztálon imádkozhatjuk szabadságunk apját: Kossuth Lajost. Legyen is ez a nap, a szívek és magyar emlék szent ünnepe. Ha nem is hirdeti piros betű a kalendáriumban, égő piros színnel harmatozza be e napot a szabadságért kiömlött vér. Ha nem is kíséri harangzugás, szívünk dobbanásai hirdeti a hazafiság ünnepét. Elmélkedjünk és tanuljunk ezen a napon. Elmélkedjünk, hogy jogunk van országunk megalkuvás nélkül való függetlenségéhez. És tanuljunk Kossuth

apánktól, hogy kell élnünk és cselekednünk, hogy a függetlenségét kivívjuk s arra méltók legyünk.

— Házasság. Gerhard Kálmán Kassa városi mérnök e hó 22-én lép házasságra Skrinár Annuska kisasszonnyal Budán.

— A pápa aranymiséje. X. Pius aranymiséje örömmünnepe a katolikus egyháznak. A kassai egyházmegye püspöke elrendelte, hogy az aranymise napját, mint közös ünnepet szeptember 27-én, vasárnapon üljék meg a hívek. Vasárnap ünnepi szent mise lesz Te Deummal az összes kassai templomokban.

— A Szerencs—hidásnémeti vasut. A Szerencs—hidásnémeti új vasuti vonalon az építkezések már annyira előrehaladtak, hogy a hidak és egyéb felépítmények hivatásos felülvizsgálása végett e hó 21-én, hétfőn közigazgatási bejárásra meghívást kapott a kassai sajtó, mely kötelességéhez hiven meg is fog jelenni.

— Alakuló közgyűlés. A kassai Zenekedvelők Dalegylete e hó 27-én d. e. 1, 10 órakor a városház dísztermében alakuló közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: Jelige. Elnöki megnyitó. Alapszabályok felolvasása. Titkári jelentés. Pénztári jelentés. Tisztviselők megválasztása. Indítványok. Elnöki zárszó. Szózat. Ugy a közgyűlésen, mint az este 8 órakor a Royalban megtartandó társas összejövetelnél a dalegylet az érdeklődő közönséget szívesen látja.

— Páros öngyilkosság. Dula Erzsé és Tolnai Anna cselédnők elválászatlan jóbáratok voltak. Ha szolgálatban voltak, ugy vállaltak munkát, hogy lehetőleg közel legyenek egymáshoz. Ez a föltétel persze nem mindég sikerült s már hetek óta munka nélkül csavarogtak a városban. A két lány sokat nélkülözött, szenvedett s egy sőtét pillanatban mindkettő elhatározta, hogy életének véget vet. Valahonnan keritettek egy pár fillért, azon foszforos gyufát vásároltak. Es most következik a régi cseléd-dráma. A gyufaoidattal kísédták a sátor-táborba s ott itták meg a mérget. Az egyik őrt álló katona, a lányok jajgatására figyelmes lett s amikor megtudta, hogy öngyilkossági kísérlet történt, a mentőkért telefonált. A lányok a közkórházba kerültek, ahol életük megmentéséhez még van remény. Tettüket állítólag életuntségéből követték el.

— Áthelyezés. A király Burget Lajos alezredest nyitrai 19. honvédgyalozredtől, a kassai 9. honvédgyalozredhez helyezte át.

— Új ezredparancsnok. A király báró Bothmer Árpád, kassai 9. honvédgyalozredbeli ezredest a gyulai 2. honvédgyalozred parancsnokává nevezte ki.

— Válasz. Az Abauj-Torna f. hó 28. számában egy közlemény jelent meg, amelynek egyik olvasója, az abaujkéri postahivatal kezelőjét sértőleg támadott meg. A közleményre vonatkozólag legyen szabad annyit megjegyezni, hogy az csupán személyes ellenszenvből fakadhat, mert a nálunk lakó tekintélyesebb családok, kik a postamester-nőt — mint igazán művelt, hivatalát öntudatos komolysággal vezető hivatalnok iránt a legjobb indulattal viseltetnek, s igaz tisztelőknek mindenkor tanujelét adják. Ha pedig a cikk írója, amint említi, azon meg-tisztelő kifejezéseket kapta, lehet, hogy a postamester-nővel szemben tanusított kvalifikálatlan viselkedése által bizonyosan rá is szolgált. Ami pedig a csomagok kiadatását illeti: Közönségünk naponta szerez róla meggyőződést, miszerint a postamester-nő itt

is szorosan az előirt szabályrendeletekhez alkalmazkodik. Egyébként köztudomású dolog, hogy a közönség a postamesterekkel szemben túlkövetelő, s ha egynek-másnak kivánságát nem teljesíti, kősz a veszedelem, kigyót-békát kiabál rá, így akarván őt megfélemlíteni, s jövőre nézve engedékenyebbé tenni. Utóvégre pedig a hivatalnok sem köteles bárkitől minden gorombaságot zsebre rakni. Különben a nagyságos posta- és távirat-igazgatóság legjobban tudja, hogy a kéri postamesternő miképpen teljesíti kötelességét, s nincs szüksége semmiféle értesítésekre. — Egy postalátogató.

— Mathuzsálemi házaspár. Szepesófálván egy ritka nagy kora szegény zsidó házaspár él. A férj Unterberger Hermann már 120, a felesége pedig 100 éves. 76 éve, hogy egybekeltek. Gyermekük, unokáik és dédunokáik száma mintegy 60.

— Látogatás a gyárakban. Micseh Endre kereskedelemügyi miniszteri osztálytanácsos ma meglátogatta a Frank-gyárat, a javító intézet iparműhelyét és a Haltenberger Béla gőzmosó és kelmefestő gyárat. Mindhárom helyütt nagy elismeréssel nyilatkozott a tapasztaltakról.

— Negyven éves szolgálati jubileum. Schwarzer Emil kir. tanácsos, lőcsei pénzügyigazgató e hó 20-án ünnepli a legszűkebb körben 40 éves szolgálati jubileumát.

— A megsértett képviselőház. A Kassai Munkás című szocialista lap tavaly durván megtámadta a képviselőházat s annak tagjait, mire a képviselőház felhatalmazására a kassai ügyészség pörbe fogta Skafszky Rezsőt, az állítólagos cikkíró, a kit a kassai esküdtbíróóság nyilvános rágalmazás miatt hat hónapi államfogházra és 1000 korona pénzbüntetésre ítélte. A Kuria ma elutasította a vádlott semmisségi panaszát.

— Felhívjuk olvasóink figyelmét a Magyar Élelmiszer-szállító Részvénytársaság nyilvános hűtő- és fagyasztó raktárházának hirdetésére, mely lapunk mai számában megjelent.

— Az idei termés végeredménye. A földművelési miniszterium ma délután adta ki hivatalos jelentését az idei termés végeredményéről. A cséplések eredményei alapján az ország folyó évi gabonatermése őszi és tavaszi buzában kat. holdankint 6'63 q, vagyis összesen 39 87 millió métermázs, a tavalyi 32'79 millió métermázsával szemben. Az őszi és tavaszi rozstermés eredménye kat. holdankint 6'44 millió mra., összesen 12'31 millió métermázs, a tavalyi 10'69 millió métermázsával szemben. Az őszi és tavaszi árpatermés eredménye 12'31 millió métermázs, a tavalyi 13'73 millió métermázsával szemben. A zabtermés eredménye 10'49 millió métermázs, míg tavaly 11'53 millió métermázsát eredményezett a termés. A tengeritermés eredménye 38'65 millió métermázs, a tavalyi 39'52 millió métermázsával szemben. Jelentékeny a csökkenés a burgonyatermésnél, ahol az eredményt 36'72 millió métermázsára becsülik a tavalyi 48'48 millió métermázsával szemben.

— Brutális férj. Ma délelőtt nagy botrányt csapott a Fő-utcán Holtinger András fuvaros. A brutális ember a földre teperte feleségét, rugdosta és az ostornyéllel ütötte. A rendőr közbelépett s a dühöngő férfi kezéből kiszabadította a megkínzott asszonyt. A vadállatias férj ellen a hivatalos eljárás megindult.

— Tolvaj cseléd. A rendőrség ma csavargáson érte Sipka János cselédet. Kihallgatása alkalmával kiderült, hogy a sátorlajuhelyi járásbíróóság lopás miatt körözi. Letartóztatták s átadták a kassai kir. ügyészségnek.

— Táncitanítás. Révész Imre városunkban előnyösen ismert táncitanító, mint minden évben, úgy ez idén is október 1-2-3-án nyitja meg több osztályra osztott tánciskoláját Fő-utca 46. sz. alatti I. emeleti termében, ahol a beiratások naponta esz-közölhetők. Révész jóhírű tánciskolája találkozó helye az intelligenciának és szórakozni vágyó fiatalságnak. Ma már a táncra nagy szükség van, mert egyrészt eltűnteti a fiatal diákról a szegletességet, másrészt egészségi szempontból is csak előnyére válik. Ajánljuk e derék táncitanítót a közönség pártfogásába.

— Tanfolyamok a női gazdasági tanintézetben. A női gazdasági tanintézetben úgy az első, mint a második félévben a rendes tanításon kívül még külön varrás-szabászati s külön sütés-főzési tanfolyamok nyílnak. A varrás-szabászati tanfolyam két ágra oszlik: fehérneművarrás-szabászat és felsőruhavarás-szabászat. A varrás-szabászat mindkét ága 5—5 hónapra (okt.—február, illetőleg március—július) terjed. A sütés-főzési tanfolyam 3 hónapra (okt.—dec.) terjed. Bármelyik szaknak havi díja 10 korona. Jelentkezéseket az első félévben tartandó eme tanfolyamokra október 1-ig fogad el az igazgatóság.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A szerb patriarchaválasztás.

Karlóca, szept. 19.

A karlócai kongresszuson ma nagyon sok idegen jelent meg. A karzati jegyekért valóságos ostrom folyt. A rendet a csendőrség tartja fenn.

A két szerb párt tegnap éjfélig tartó tanácskozást tartott, amely eredményre nem vezetett és a pártok tagjai összeveszttek.

A kongresszus ma délelőtt 10 órakor folytatta tanácskozásait, amelyen a jegyzőkönyv hitelesítése után kezdetét vette a választás. A kongresszusi tagok névsor szerint járultak az urnához. Mikor szavazatát már mindenki leadta, a karzatokat kiürítették, az ajtókat bezárták és hozzáfogtak a szavazatok összeszámlálásához.

A választás ismét nem hozta meg a kívánt eredményt, mert Bogdanovics Lucian három, Nikolics Miron 27, Szevics Mitrofan pedig 40 szavazatot kapott. A választás eredményéhez képest Szevics Mitrofan újvidéki püspököt jelentették ki abszolút szótöbbséggel megválasztott patriarchának, de Szevics kijelentette,

hogy csak egyhangú megválasztást fogad el és így új választást kell kiírni.

### A király Budapesten.

Budapest, szept. 19.

A király ma reggel korán kelt fel és a várkertben sétát tett. A király jól érzi magát és a vidéken való tartózkodás használt egészségének. Az általános kihallgatások hétfőn kezdődnek.

### A hadgyakorlatok befejezése.

Veszprém, szept. 19.

A csapatok elszállítása egyre folyik. A hadvezetőség külön vonatokon utazott el. A déli vasut új vonatokat állított a menetrendbe. Hétfőn délig minden csapat és minden felszerelés elszállítása be lesz fejezve.

### A nagyváradai püspökség.

Budapest, szept. 19.

Megbízható forrásból jelentik, hogy a trónörökös érvényesíti befolyását Lányi József felszentelt püspök érdekében, akit most a nagyváradai püspökség legkomolyabb jelöltjének emlegetnek.

### A választási jogért.

Budapest, szept. 19.

Az ellenkoalíció, amelyhez a szociáldemokraták, nemzetiségek, radikálisok és demokraták tartoznak — hir szerint — küldöttséget akar meneszteni a királyhoz az általános titkos választói jog megsürgetése érdekében. Minthogy pedig a királyhoz a magyar felelős miniszterium közvetítése nélkül nem juthatnak, a szociáldemokraták az osztrák kormány közbenjárását akarják kikérni.

### A kolera ellen.

Budapest, szept. 19.

A román kormány minden óvintézkedést megtett, hogy a kolerának Oroszországból való áthurcolását megakadályozza.

### Baleset a Carpathián.

Fiume, szept. 19.

A Carpathia hajón, amely Fiume felé tart, egy gép felrobbant és az egyik fűtő meghalt.

### Méray—Horváth szerepel.

Budapest, szept. 19.

A marburgi pályaudvaron letartóztatták Méray—Horváth Károlyt, a koalíciós kormány békeközvetítőjét, aki az állomásfőnököt egy szóváltás hevében véresre verte.

# FIGYELEM!

Aki elzálogosított ékszerét, arany- és ezüstműjét kiváltani nem képes, annak zálogcéduláját legmagasabb áron megveszi!

**HEILMANN HENRIK**  
órás és aranyműves  
Kassa, Kossuth L.-u. 9.

==== Régiségek a legmagasabb áron vásároltatnak. ====

1627. végr. sz.  
1908.

### Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. járásbírósnak 1908/V. 2204. végzésével Grósz József javára 100 kor. követelés s járuléka, valamint az összes kielégítési jogot nyert foglaltatók követeléseik erejéig végrehajtás folytán lefoglalt és 688 K 20 f. becsült ingóságokra a kassai kir. járásbírósnak 1908.V. 2204. sz. végzésével az árverés elrendeltetvén, annak Kassán Klobusiczky-utca 19 sz. a. leendő megtartására, határidőül 1908. évi október hó 2. napjának d. u. 3 órája kitűztetik, a mikor a bíróság lefoglalt butorok s egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is eladni fognak.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és az a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírt kiküldötnél írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetésnek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kassán, 1908. évi szept. hó 16 án.

Véniss Béla

kir. bírósági végrehajtó.

OOOOOOOO OOOOOOO  
A januárban előléptetett vagy a honvédséghez áthelyezett tartalékos tiszt urak FÉLÁRON szerezhetik be egyenruhájukat  
LICHTIG LIPÓTNÁL  
Kassa fő-utca 103.  
Közös egyenruhákat átcsereél honvédségi egyenruhákért.  
OOOOOOOO OOOOOOO

Magyar Élelmiszer-szállító Részvénytárs. nyilv. hűtő- és fagyasztó raktárháza Budapest, IX., Tóth Kálmán-utca 8-10. sz.  
Sürgőnyeim: Központi iroda: Consumus, Budapest. V., Nagykorona-utca 17. Telefon 25-62. Telefon 25-62.

Felhívjuk a t. cím figyelmét a modern technika eddig elért vívmányainak felhasználásával berendezett magyarányu (kb. 600 waggon rakomány befogadására)

**hűtő- és fagyasztó-raktárházunkra,** melyben mindenféle élelmickek, u. m.: friss hus, zsir, szalonna, vágott baromfi, tojás, hal, caviár, konzervek, vad, vaj, tej, sajt, méz, főzelék, friss gyümölcs, sör, bor, must stb., továbbá növénycsirák, virágok, szörme-árak, szőnyegek stb. hosszabb ideig változatlan minőségben eltarthatók.

Az egyes árucikkekre mérsékelt feltételek mellett előleget folyósítunk.

A hűtőház előnyösen fekszik, a mennyiben a teherpályaudvarok közelében és a dunaparti teherpályaudvarral pedig iparvágánnyal van összekötve; és a város minden pontjáról könnyen érinthető.

Vám- s fogyasztási adóköteles áruk szabad beraktározása, továbbá reexpeditio-kezdmény.

A hűtőházzal kapcsolatos jéggyárunk naponként 500 méterháza jeget termel.

Elvállaljuk a beraktározott áruk szállítványozását és külföldi Wien, Ecri:n, Breslau, London saját kezelésünkben levő fiókjaink utján való értékesítését.

Vidéki áruátvevő és osztályozó telepeink: Bánffy-Hunyad, Kaposvár, Arad, Nagykároly, Szentés, Lugos.

Határügynökségeink: Bodenbach, Buchs, Eger i. B., Granica, Halbstadt, Oderberg, Passau, Salzburg, Simbach, Tetschen, Lindau.

Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt

**az igazgatóság.**



Murányi József kiadó.

**Valódi brünni szövetek**  
az 1908. évi tavaszi és nyári időnyre.  
Egy szelvény 1 szelvény 7 korona  
3-10 m. hosszú 1 szelvény 10 korona  
teljes férőruhához (kabát, nadrág és mellény) 1 szelvény 12 korona  
1 szelvény 15 korona  
1 szelvény 17 korona  
1 szelvény 18 korona  
1 szelvény 20 korona

Egy szelvényi feleke szalonruhához 20. — K.-ért, szilintgy felöltözövel, turistalódent, selyem-kamgarut stb. stb. gyári áron küld a mint megbízható és szolid cég mindenütt ismert posztógyári raktár

**SIEGEL-IMHOF Brünn.**  
Minták ingyen és bérmentve.  
Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetségét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek.  
Szabott, legelőszőbb árak. Óriási választék.  
Minták, megjelölés, hisztozás, még a legkisebb részletek is, teljesen friss aruban.

## Szatócscok

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közelebbi adatokkal szolgál a „Napló” kiadóhivatala **Kossuth Lajos-utca 16.**



**Használt, jó karban lévő kerékpárt sürgős megvételre keresek.**

— Cim a kiadóhivatalban. —

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX  
**BALLA MIHALY**  
mechanikus és villamos szerelő  
Telefonszám: 372. **Kassa, fő-utca 51. sz.** Telefonszám: 372.  
  
1896. év óta villanyos műszaki műhelyemet és raktáramat sikerült oly versenyképesé tenni, hogy bármely gyárral a házi távirda, távbeszélő, villámhárító és villanyvilágítási szerelésben a versenyt felveszem.  
Allandó nagy raktár villanyvilágítási csillárok, távbeszélők, villamos csengők és orvosi villanyozó gépekben. Vidéki megrendeléseket azonnal és leggyorsabban készítek. Minden munkámért 2 évi jótállást vállalok. Terveket és költségvetést díjmentesen készítek.

**Haltenberger Béla**  
ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Kassán.  
Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, miszerint **gyáram lényeges bővítése** folytán a ruhafestést vegyi tisztítást, valamint a fehérnemű gőzmosását **az ismert jó kivitelben sokkal rövidebb idő alatt** mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli ruhák, szörmeneműek stb. **mielőbb való beküldése ajánlatos.**  
Átvételi üzletek Kassán: **Kossuth L.-u. 3. Fő-u. 85. (Andrássy-pal.) Gyár: Deák Ferencz-u. 32/34. Szerecsen-u. 3.**

### Hirdetések felvétetnek a kiadóban

o o o **LELKIISMERETES MUNKA.** o o o  
**STEINER ADOLF ÉS TSA**  
csatorna és vízvezeték berendező KASSA, Rákóczi-körút 6. sz.  
Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismeretes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.  
::: Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. :::  
o o **Tessék költségvetést kérni — díjtalan.** o o

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA.